



## 聚焦

1956年,20岁的云和青年叶英琪入伍。1958年牺牲后,被授予一等功,还被追认为共产党员。

61年了,因为不知他长眠何处,每逢清明节,他的亲人无处可祭拜。从1958年至今,亲人们一直在心里挂念着。

今年夏天,经云和方面积极查找,终于找到云和籍烈士、一等功臣叶英琪的长眠地以及其亲人。

7月24日,带着一个甲子的牵挂,叶英琪的外甥金会中从云和奔赴厦门祭拜英雄。

他在舅舅的墓前哽咽着用云和话说:“国家这么好这么重视,我们才能来看你,妈妈年纪大了,不能坐车,我代她来看你。家里人生活都很好,娘舅你放心。”

“以后,每年清明家人都会来祭拜,娘舅,安息吧。”他如是说。



云和县相关部门工作人员、叶英琪亲人等向烈士敬献花圈。

# 跨越61年的“团圆”

■本报记者 雷晓燕  
通讯员 王凤凤 吴炜烽 文/图



在叶英琪故居找到的奖状。

## 特殊“寻亲”： 牺牲61年后，终于找到了烈士的亲人

为帮助革命烈士与后人“重聚”，弘扬红色精神，传承革命传统，让红色基因代代相传，今年6月11日，厦门市翔安区退役军人事务局在网上发布了一则“寻找烈士后人”的消息，其中就有云和籍烈士叶英琪的名字。

叶英琪的老家具体在云和什么地方，有没有后人，资料中一片空白。信息显示，叶英琪生前为步兵三师十七团三营九连副班长，1956年10月入伍，1958年9月26日在“炮击金门”战役中牺牲。

翔安区退役军人事务局工作人员对记者说，这么多年来，叶英琪烈士一直静静地“躺”在翔安区的红山仔烈士陵园中，每年总有成千上万的游人来此凭吊、瞻仰。然而，在这些人中，却始终没有叶英琪的亲人，令人深感遗憾。希望热心网民帮助寻找，让烈士的亲人知晓烈士的魂归之地。

6月12日，云和县退役军人事务局工作人员看到这则消息后，迅速翻查档案，最终确定了叶英琪烈士的户籍所在地——云和县石塘镇规溪村。随后，县退役军人事务局会同相关人员立即开始寻找，最终在该县元和街道梅湾村找到了叶英琪烈士的大姐叶美云。

记者经了解得知，叶美云有7个兄弟姐妹，叶英琪排行第二，牺牲时尚未成家，因此没有子女。如今，其他姐妹都已相继去世。

得知情况后，今年85岁高龄的叶美云激动地说：“61年了，家里人都在牵挂、想念着他。”

她说，二弟牺牲后，有勋章等遗物寄回家。但当时母亲生病，弟妹们怕老人伤心，都不敢告诉老人真实情况。

那时候，一家人忙于养家糊口，再加上当时通讯不便，未追问叶英琪的安葬之地在哪里。

“我们一直不知道他安葬在哪里。要是早知道，怎么忍心不去看他呢？”说完，老人流下眼泪。

也因为年代久远，红山仔烈士陵园管理方也不知道叶英琪的老家具体在哪里，老家还有什么亲人。

因此，这才有了这次特殊的“寻亲”。

“寻亲”过程中，叶美云说石塘镇规溪村169号，是叶英琪的家。

得知消息

后，叶美云的儿子金会中带着人找到了舅舅的家。

由于多年没有人住，叶英琪家的大门几近腐朽，不少屋顶的瓦片已经掉落。据说房子被村里收回，现在不少村民在房子里养鸡养鸭。

在老屋的墙角旮旯里，金会中翻到了最有价值的东西——那是叶英琪牺牲之后，1962年中共丽水县委颁发的“光荣之家”奖状。而牺牲后寄回家的遗物，早已遗失。

## 战友回忆： 叶英琪英勇战斗，遗言遗志令人动容

在寻访时，一名热心人士提供了线索：叶英琪的战友雷陈林，现住在莲都区碧湖镇高家村，他俩一起参军，雷陈林应该知道不少叶英琪的事。

据了解，雷陈林今年83岁，1955年10月25日，他和叶英琪一起到云和县城报名参军，1956年正式入伍，到了部队后，又一起被分配到了厦门。“要是他还活着，和我一样，今年也是83岁啊。”老人感慨地说。

“当时我们在同一个营，我在六连，他在九连。”他回忆说，叶英琪平时表现很好，刚入部队，便向部队提交了入团申请书，过了一年，成了共青团员。

1958年8月23日，“炮击金门”战役打响，当时叶英琪就在代号“珠江”的阵地里，是大炮的瞄准手。

雷陈林没想到，与他一起参军一起战斗的叶英琪不幸牺牲了。

战后，雷陈林从与叶英琪同一阵地的战友那儿得知，9月26日下午炮战，双方的炮弹打得十分密集，一个炮弹突然落在叶英琪的身旁，他的左臂和左腿都被炮弹炸断，身负重伤。

排长和卫生员一齐赶来抢救，当时叶英琪就对排长说：“我不行了，排长你不要管我，快组织同志们向敌人射击！”

大家将叶英琪抱到床铺左侧的掩蔽处，整个过程中，他始终没有叫一声。当卫生员给他打了一剂强心针后，他攒起全身的力气，对战友们说：“同志们，我不行了，你们要好好打。祝你们胜利！”

弥留之际，他还告诉战友，宿舍里自己的枕头下面还有70元钱。托战友把其中的40元用来交团费，另外30元寄回家里。同时，他叫战友写信告诉远在家乡的母亲：自己是为祖国光荣牺牲的，叫她不要悲伤。

烈士的遗言遗志，令人动容，化为了战友们巨大的战斗力量。

他牺牲后，部队追认他为中共党员，同时还授予他一等功。唯一遗憾的是，因为当时通信不发达，叶英琪给母亲寄信的遗愿没有实现。

## 祭拜英雄： 终于“等到”亲人祭拜，叶家表示每年都会来

叶英琪牺牲61年后，亲人终于得知他的长眠处，厦门市翔安区退役军人事务局也联系上了他的亲人。

当得知叶英琪长眠在厦门市红山仔烈士陵园中时，亲人们立即表达了想要把烈士骨灰及遗物转移至规溪村，让烈士落叶归根的想法。

“我母亲年岁实在太大了，云和与厦门距离那么远，来回坐车对她来说实在是折腾，所以想把娘舅的骨灰移回来，这样我们每年都可以祭拜。”金会中说。

对于叶英琪亲人提出的要求，云和县退役军人事务局与厦门市翔安区退役军人事务局沟通后，翔安区方面认为，“根据目前烈士陵园的相关规定，我们不建议烈士的亲属把烈士骨灰转移至其老家。”

得到回复后，叶英琪的家属表示理解，同时也表达了想祭拜的愿望。由于叶英琪大姐叶美云年事已高，最终决定由金会中和他的妹妹、妹夫几个小辈去厦门祭拜。

7月24日，云和县人武部、退役军人事务局、石塘镇政府等相关工作人员以及叶英琪亲人一行人踏上行程。

从云和到厦门，有600多公里，沿着沈海高速一路向南，流动的空气逐渐开始弥漫起咸腥的海洋气息，杂以道路两旁遍布着的热带植物的芬芳，盛夏的厦门以独特的味道唤起了人们久远的记忆。

红山仔烈士陵园位于厦门市翔安区，建于1976年，叶英琪等在“炮击金门”战役中壮烈牺牲的85位革命烈士就长眠于此。

7月25日，云和县一行人在翔安区人民政府、人武部、退役军人事务局等有关单位工作人员的陪同下，按照当地风俗，在红山仔烈士陵园革命烈士墓碑前敬献了花圈、鞠躬致敬，表达对叶英琪烈士的敬仰、追思和缅怀之情。

在纪念碑前，金会中哽咽着用云和话说：“都说天大地大，娘舅最大。国家这么好这么重视，我们才能来看你，妈妈年纪大了，不能坐车，我代她来看你，妈妈在家一切安好，家里人也很好，你放安心。”“以后，每年清明叶家都会来祭扫，娘舅你就安息吧。”

“娘舅牺牲那年，我还没出生呢，但记得母亲提过有一个人伍的好娘舅。”在烈士英名录前，他用手机拍下了叶英琪的名字，准备带回家给母亲看。

据介绍，为了更好地纪念牺牲的烈士，在厦门，烈士陵园基本就是当时的战役旧址。叶英琪的亲人，是他们发布“寻找革命烈士后人”消息后首例成功找到的。

在鞠躬告别烈士英魂的时候，太阳正好照耀在烈士碑的左上角，碑顶的红五星，更加熠熠生辉。英雄，安息吧！

## 第一述评

## 让不灭的记忆 与我们同行

林兴亮

今年是“八·二三”金门炮战61周年，那段硝烟弥漫的岁月已经消散在时代潮流之中。然而，在那段特殊历史中形成并积淀下来的甘于奉献、不怕牺牲的革命精神永远值得祖国和人民缅怀！

1956年10月入伍，在炮击金门战役中牺牲的云和籍英烈叶英琪，便是其中一位可歌可泣的战斗英雄。他牺牲后，被授予一等功，是一等功臣，还被追认为共产党员。然而，他却长眠在福建省厦门市翔安区的红山仔烈士陵园中整整61年，家乡亲人始终无人知晓他魂归何地，令人感到心酸、心痛、遗憾！

现如今，经云和县与翔安区两地的退役军人事务局等相关部门的共同努力，终于迎来了跨越61年的“团圆”，英雄叶英琪终于“找到了”！现年已85岁高龄的姐姐叶美云，也终于在61年之后找到了弟弟的魂归之地，算是功德圆满了。

在革命、建设的各个历史时期，中华民族涌现出了无数舍生忘死、为国捐躯、为民牺牲的烈士，正是他们的精神，激励和鼓舞着全国各族人民自强不息，坚定不移地走中国特色社会主义道路。历史不会忘记，人民不会忘记！

今日之中国，正行进在决胜全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标的新征程上，虽然没有硝烟弥漫和炮火纷飞，但仍有“大渡桥横铁索寒”的困境，仍有“雄关漫道真如铁”的关隘，需要我们秉承英烈遗志，传承英烈精神，用英烈的精神品质引领社会价值取向，让英烈坚守信仰的忠诚、敢于牺牲的壮举渗透进我们的血液、融入我们的血脉，成为“我们都在努力奔跑”的动力源泉，成为“我们都是追梦人”的精神财富。

责任编辑 雷晓燕

■二审 陈建东 ■终审 金小林